
临沂市精神文明建设委员会办公室文件

临文明办〔2016〕19号

关于开展“我们的节日•端午节”

主题实践活动的通知

各县区文明办，临沂高新技术产业开发区、临沂经济技术开发区、临港经济开发区、蒙山旅游区文明办，市直机关工委文明办，各级文明单位，市直各新闻媒体：

为弘扬中华民族优秀传统文化，进一步丰富人民群众的文化生活，让广大群众深切地感受到传统节日的独特魅力，经研究，决定今年端午节期间继续在全市开展“我们的节日·端午节”主题实践活动。

一、指导思想
贯彻习近平总书记视察山东时关于弘扬中华优秀传统文化重要讲话精神，落实中央文明办“我们的节日”主题活动座谈会安排部署，通过大力开展群众性节日民俗活动和校园文化活动，充分挖掘端午节的浓厚文化内涵，引导广大群众和青少年感受传统文化魅力，增强爱国主义情感，弘扬爱国主义精神，深化公民思想道德建设，提升公民文明素质和社会文明程度，有力地推动文化大发展大繁荣的建设步伐，努力营造出欢快、祥和的节日文化氛围。

二、活动内容

（一）开展中华经典和红色经典诵读活动，弘扬爱国精神。以机关、企事业单位、学校、社区为重点，通过举办赛诗会、点评会、咏诗会等方式，吟诵屈原诗歌、中华历代经典爱国主义诗篇、描绘国家伟大建设成就的诗词等，掀起缅怀屈原爱国主义精神、歌颂和谐盛世的热潮，吸引广大群众和青少年广泛参与，感受优秀传统文化，增强爱国主义情感。

（二）开展志愿服务活动，发扬爱心善心。以讲文明树新风为主题，以空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人、特困家庭、贫困道德模范和身边好人为重点服务对象，组织动员志愿者广泛开展送棕子、送温暖等形式多样的志愿服务活动。节日期间，要特别以社区志愿服务为重点，组织开展以“邻里守望”为主题，以法律、文体、科技、医疗卫生“四进社区”为主要内容，以困难群众为主要对象的志愿服务活动。
（三）开展节日民俗和文化娱乐活动，传承民族精神。按照贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，探索和挖掘端午节的深厚文化内涵，设计方便群众参与的活动项目。各县区要充分利用各地历史文化资源，精心设计富有文化内涵的节日活动，并通过专题讲座、文化展览、美术摄影、知识竞赛等，加强对优秀传统文化思想价值的阐发。同时，要注重与本地非物质文化遗产的传承保护相结合，积极打造传统节日文化活动品牌。

（四）开展讲文明树新风活动，宣传节日新风。以除旧布新为重点，组织健康教育专家和医务工作者深入基层，普及日常卫生保健知识。组织各种形式的文明礼仪、文明交通、文明劝导、文明餐桌等宣传教育活动，制作刊播传承弘扬传统文化的公益广告，大力弘扬文明和谐、喜庆节俭的过节理念，积极引导广大市民践行行为规范、争做文明使者。

（五）开展净化美化环境活动，增强文明意识。组织发动广大干部群众、社区居民、学生、志愿者清除公共场所、背街小巷和城乡结合部的卫生死角，组织志愿者在公共场所、重点街道和路段，对随地吐痰、乱扔废弃物等有损市容环境卫生的不文明行为进行劝阻和教育，增强人们的生态文明意识，创造整洁优美的城乡环境。

三、活动要求

一是把握节日主题，精心组织实施。各县区、各单位要把开展好端午节主题文化活动作为丰富群众性精神文化生活的重要形式，采取有力措施，切实抓紧抓好。要把“中国梦”的要求融入到活动中去，研究制定具体详细的活动实施方案，周密部署、精心实施，保证活动稳步、有序开展。

二是立足基层实际，创新活动形式。要充分发挥群众的主体作用和主动精神，不断创新传统节日文化活动的形式和载体，积极倡导文明、和谐、喜庆、节俭的现代节日理念。要把端午节主题文化活动和群众性精神文明创建活动结合起来，与文明城市创建工作结合起来，与未成年人思想道德建设结合起来。要坚持从本地实际出发，有针对性地设计项目、开展活动，务求取得实实在在的效果。

三是加大新闻宣传力度，营造节日浓厚氛围。各级新闻媒体要通过专题专栏、新闻报道、言论评论、专家访谈、公益广告等多种形式，加大新闻宣传力度，大力普及端午节的节日知识，营造浓厚的舆论氛围。相关新闻报道要统一悬挂“我们的节日·端午节”标识。

请各县区、各单位、各新闻媒体将“我们的节日•端午节”活动计划于5月31日前报市文明办；活动信息、图片等随时上报；活动总结请于6月10日报市文明办。

电子邮箱：lywmxx@163.com。
协同办公账户：市文明办。
联系人：姜连洲，联系电话：8727868
临沂市文明办
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